

Туристско-краеведческий маршрут «По тропинке до Проксея»

Цели и задачи маршрута:

- поддержание и сохранение традиционных сельских ландшафтов, объектов культурного наследия, образа жизни на селе;
- привлечение общественности к решению поставленной проблемы.

Актуальность проекта

Милый сердцу отчий край. Здесь мы родились, здесь живут наши близкие, наши друзья. Но, к сожалению, наше село, как и тысячи сел России, вскоре может исчезнуть.

Как же можно исправить ситуацию? Для этого, конечно, нужно сделать очень много. Но одной из мер по сохранению села и повышения привлекательности сельской жизни для молодежи может стать сельский туризм.

Маршрут позволит не только увидеть многогранность природы, достопримечательности, богатое историческое наследие, но и будет способствовать приобретению новых знаний об истории родного края.

Целевая группа

Проект направлен на учащихся общеобразовательных школ, педагогов, родителей, жителей Пензенской области (без ограничения по возрасту)

Степень нагрузки – средняя.

Тип маршрута – пешеходный

Сезонность - внесезонный

Протяженность маршрута - 4 км.

Время прохождения - 4 час.

Мы встречаем наших гостей в Доме культуры с. Казарка, где знакомим их с историей нашего села, предлагаем посетить краеведческий музей.

Казарка Русское село, центр сельсовета, расположено в 20 км к юго-западу от районного центра, на правом берегу Айвы. Поселено как сельцо между 1725 и 1745 годами Дмитрием Андреевичем Бадиковым.

Первопоселенцы – «имевшиеся у переселения некрещенные иноверцы». В 19

веке – центр Казарской волости Городищенского уезда, один из центров рогожного промысла Пензенской губернии. В 1877 году в селе имелись: богадельня, лавка, базар по пятницам, 9 поташных заводов, 3 кожевенных завода, дегтярный завод.

В настоящее время численность населения жителей с. Казарка составляет 228 человек.

В Доме культуры мы предлагаем посетить краеведческий музей. Здесь посетители не только узнают об истории села, народных промыслах, но и получают возможность поработать на кулеткацком станке или на русской прялке, поучаствовать в народных праздниках или посетить мастер-класс по выполнению тряпичной народной куклы.

Дальше наш путь лежит на противоположенную сторону улицы к красивейшему памятнику архитектуры 19 века Храму Святителя Николая.

Храм был заложен 29 апреля 1829 г. Тщанием надворной помещицы Марии Федоровны Чубаровой. Освящена церковь в апреле месяце 1835 г. В 1891 году, ввиду маловместительности, по указу Пензенской Духовной Консистории возводится каменный пристрой во имя Рождества Богородицы на средства князя Воронцова- Шувалова. Полностью придел построен в 1904 году и 30 мая был освящен благочинным протоиреем Сергием Андреевым Урановым. В храме сохранились фрески, выполненные искусными живописцами 19 века. В настоящее время силами жертвователей и местного населения церковь восстанавливается. На этой фотографии вы видите бригаду казарских плотников, которые выполняли плотницкие работы в Храме.

Примечательно, что именно наш Храм стал местом съемок художественного фильма режиссера Рауфа Кубаева «Храм». Главную роль в картине сыграл Андрей Соколов, а презентация фильма состоялась осенью 2022 года.

Мы продолжаем наше путешествие по улице Советской до реки Казарка, на берегу которой начинается территория природного заповедника Никольского лесхоза.

Его территория разделена на две части . В одной из них содержится стадо оленей европейской породы, а в другом стадо дикого кабана. Его охотно посещают наши гости - дети и взрослые.

Ведь так приятно пообщаться с живой природой, понаблюдать за животными не в зоопарке, а в естественной среде и просто отдохнуть.

От заповедника наш путь лежит через опушку леса до родника Проксей.

В селе и крестьянских хозяйствах туристы ищут, прежде всего, то, чего им не достает в городе.

По красоте нашего ландшафта и природных объектов, Казарка и прилегающая к ней территория, бесспорно один из самых красивейших уголков не только Никольского района, но и всей Пензенской области.

Гордостью жителей Казарки являются природные родники, на основе которых, наряду с реками Айва и Казарка, было основано наше село. В нашем селе 5 родников, и все имеют свою историю.

Но особо почитаемый среди жителей родник Проксей. Сейчас мы отправляемся к нему. Это и будет наша последняя остановка.

Проксей выбивается из-под земли, скрывает свой долгий путь в ее толще и выходит к свету в скрытом овражном месте. Прежде чем выйти на поверхность, вода в роднике несколько раз проходит различные слои земли и очищается. Поэтому его вода отличается прозрачностью и имеет оздоровительные свойства. Именно к этому роднику приезжают многие семейные пары, которые долгое время не могут иметь детей. Искупавшись в этой целебной воде, их мечты сбываются, и в их доме раздается долгожданный детский смех.

Сейчас колодцы на улицах заменили трубы водопроводов. Казалось бы, хорошо – вода дома. А разве сравнить ключевую, живую, веселую воду с чем-то другим.

Все желающие здесь смогут набрать чистой родниковой воды, услышать легенды, бытующие в нашем селе об этом источнике, и просто полюбоваться красотой природы.

Вода есть жизнь – жизнь телесная, а для православных она является и началом духовной жизни. В дни Крещения Господня на наших родниках проводится служба. Все желающие набирают там воду. На Проксее обустроено место и для купания.

Таким образом, нами разработанный маршрут предусматривает следующие этапы.

Начало маршрута – Дом культуры, где гостям будет предложена экскурсия по краеведческому музею, участие в фольклорных праздниках, разучивание детских старинных игр.

Второй точкой нашего маршрута является посещение памятника архитектуры - Храма Николая Чудотворца.

Далее наш путь следует к заповеднику, где у наших гостей будет возможность увидеть животных в природе, услышать рассказ об их особенностях, повадках, характерах.

И заканчивается наш туристический маршрут у родника «Проксей», где наши гости наслаждаются прохладой родниковой воды и красотой природы.

Важный фактор успеха туристического маршрута

Живописная местность вокруг неповторимых природных объектов не гарантирует успешного туризма, если гости не будут чувствовать себя объектом повседневной заботы. Чтобы достичь успеха, вся сельская община должна быть сознательна к значению гостеприимства и культуры.

Следовательно, отношение сельских жителей к туристам — это решающий фактор. А в нашем селе живут добрые и очень гостеприимные люди.

Заключение

Мы думаем, что такие туристические маршруты будут пользоваться все большей популярностью. Ведь этот вид отдыха дает людям силы и энергию во время общения с природой и наблюдения за ней. Кроме того, он

стимулирует сохранение окружающей среды, делая такой вид туризма выгодным для местных жителей.

Жители нашего села охотно предлагают туристам продукты своего подсобного хозяйства, а также ягоды, грибы, целебные травы и другие дары природы. И все это приходится по вкусу нашим гостям.

Мы считаем, что реализация нашего проекта способствует решению следующих задач:

- поддержание и сохранение традиционных сельских ландшафтов, объектов культурного наследия, образа жизни на селе;
- повышение привлекательности сельской жизни для молодежи.

Мы вас ждем.

Добро пожаловать в Казарку!

Информация о группах, прошедших маршрут

В 2022 г. участниками маршрута стали:

- обучающиеся 6-9 классов филиала МБОУ ООШ с. Казарка в с. Аришка;
- группа школьников г. Пенза и г. Никольск-участников летней детской площадки ДК с. Казарка;
- родители, педагоги.

Отзывы участников маршрута

https://vk.com/danila_kozin

Информация о маршруте на сайте образовательного учреждения kazpnzobl.ru

Ссылка на размещенный ролик с хештегами https://vk.com/danila_kozin